

德班世乒赛包揽五冠

“中考”练兵

国乒剑指巴黎奥运

本报记者 刘 晓

在南非德班举行的世界乒乓球锦标赛近日落下帷幕，中国队包揽了全部5座冠军奖杯。男女单提前会师、男女双克强敌、混双成功卫冕，国乒依然在各个项目上保持着压倒性的优势。

在坐稳乒坛霸主位置的同时，国乒也给球迷带来不少“新感觉”，新生力量的崛起、新教练组的首秀，都让人们对于1年后的巴黎奥运会充满期待。



孙颖莎在比赛中。
新华社发

男单五将“外战”全胜

德班世乒赛男单决赛，卫冕冠军樊振东与00后新星王楚钦上演巅峰对决。世界排名第一的樊振东在稳定性上更胜一筹，再度捧杯。两人也成为本届世乒赛的双金得主——男双决赛，樊振东与王楚钦战胜韩国组合张禹珍/林钟勋，为中国队重夺该项目冠军；混双决赛，王楚钦与孙颖莎的00后组合，击败日本队的张本智和/早田希娜，实现卫冕。

国乒男队主教练王皓认为，樊振东和王楚钦代表了当今乒坛的最高水平，两人的打法风格和技术特点在世乒赛上体现得淋漓尽致。樊振东的心理稳定性和抗压能力等比以往更加坚定、成熟，起到了领军人物的作用。身兼三职的王楚钦在比赛中起到了决定性作用，未来还有很大的进步空间。

樊振东表示，此次参赛对自己的成绩非常满意，随着比赛的进行状态越来越好，在场上的心态也比前几次世乒赛更加成熟。

除了表现出彩的樊振东和王楚钦，另外3名单打男将发挥也很稳定，在与其他协会的“外战”中保持全胜。世乒赛三连冠得主马龙闯入半决赛，并获赠象征至高荣誉的复刻圣·勃莱德杯。梁靖崑在1/4决赛中力克日本选手张本智和，将这位“最强对手”拦在了半决赛外；林高远在晋级路上先后淘汰了韩国选手李尚洙和中国台北名将林昀儒……包揽4强的国乒男单，是最快终结冠军归属悬念的项目。

王皓说，本届世乒赛是巴黎奥运会前的最后一次世乒赛单项赛，各国运动员都非常努力。通过世乒赛的历练，中国队选手的比赛状态和精神面貌等方面会有很大的提升。

女单打赢中日之争

女单决赛，孙颖莎与陈梦继东京奥运会女单决赛后，再次相会世界大赛巅峰对决。最终，孙颖莎成功“复仇”，成为世乒赛首个00后单打冠军。

孙颖莎说，之前和陈梦的交手胜少负多，这次在世乒赛上突破了自己。通过比赛还有很多值得总结的问题，希望继续努力，未来越来越好。

国乒女队主教练马琳表示，世乒赛的比赛更好地检验了队员心理、技术、临场应变等综合能力。孙颖莎和陈梦此前都未拿过世乒赛单打冠军，对冠军的渴望非常强烈，两个人的发挥代表了当下乒乓球女子项目的最高水平。

错失世乒赛单打冠军的陈梦，未能圆大满贯之梦。不过，在世乒赛的晋级之路上，她先后零封木原美优、伊藤美诚等日本选手，展现了奥运冠军的风采。同时，她还与王艺迪搭档，在女双决赛中战胜韩国组合田志希/申裕斌，带着一冠一亚的佳绩告别德班。

斩获女双冠军的王艺迪，在女单1/4决赛中及早田希娜大战七局，在决胜局中打出了19:21的超高比分。尽管未能取胜，但在马琳看来，这场精彩的比拼对王艺迪是一种成长和锻炼；陈幸同在1/4决赛中直落4局击败队友王曼昱，首次闯进世乒赛女单四强；作为上届世乒赛女单冠军，王曼昱在

本届世乒赛表现一般，马琳表示教练组将尽快帮她走出低谷。

从本届世乒赛来看，女单赛场的主旋律仍是中日之争。马琳认为，从目前的世界排名和技术水平来看，早田希娜在未来一段时间会成为国乒女队最主要的对手。

公平竞争备战奥运

本届世乒赛，林诗栋和蒯曼两名不满20岁的年轻球员首次登上了世乒赛舞台。作为除王楚钦/孙颖莎之外国乒世界排名最高的混双组合，林诗栋和蒯曼的亮相展现了国乒谋划未来的决心。

混双比赛中，林诗栋/蒯曼闯入半决赛，不敌世界排名第二的张本智和/早田希娜。林诗栋还与林高远搭档参加了男双比赛，闯入8强。经过大赛经验和历练，两名小将有望在国乒的“未来式”扮演更重要的角色。

国乒混双项目组长肖

战说，世乒赛对运动员的锻炼价值远大于所取得的成绩，年轻队员随着年龄和经验的增加，对抗性会逐步加强。

国乒总教练李隼在总结球队的整体表现时说，本届世乒赛是国乒新的教练组成立以来参加的第一项重大赛事，也是巴黎奥运会的一个“中考”。从成绩上看，球队完成了任务，对巴黎奥运会也起到了很好的练兵作用。

在德班世乒赛前，中国乒协公布了《乒乓球项目2024年巴黎奥运会参赛选拔办法》，突出竞争择优、选用公开的原则。其中，混双项目将根据明年的世界排名确定人选；单打项目则根据中国乒协的选拔积分体系确定人选；混双和单打的确定人选自动入围团体阵容，不足的则由国家队教练组综合考虑确定名单。

李隼表示，巴黎奥运会的选拔办法给每个运动员提供了公平的竞争机会。教练组要为运动员创造良好的竞争环境，让运动员最大限度地释放自己，把所有能量发挥出来；球员要在未来一年好好磨炼，把自己调整好，争取在巴黎奥运会上绽放。

樊振东在颁奖仪式上。
新华社发



2025跆拳道世锦赛落户无锡

据新华社电（记者王恒志）记者从江苏省无锡市获悉，5月28日在阿塞拜疆首都巴库举行的世界跆拳道联合会执委会会议投票决定，无锡获得2025年世界跆拳道锦标赛举办权。

竞争2025年世界跆拳道锦标赛举办权的有中国无锡、美国夏洛特、克罗地亚萨格勒布和保加利亚索非亚。无锡发出的“实现200个会员国及地区参赛”的盛情邀请，打动了世界跆拳道联合会的执委们。世跆联执委会相关负责人表示，世跆联包容多元的普及发展路线，令其目前拥有211个会员，而无锡作为工商名城，厚植的开放基因和全球化发展战略，与世跆联的理念不谋而合。

值得一提的是，2025年也将是无锡与跆拳道运动“联姻”的第十个年头。2016年无锡与世界跆拳道联合会就创办大满贯奥运直通卡赛达成初步意向，无锡就此成为跆拳道运动改革创新的最前沿，独立的大满贯积分和奥运直通名额、关于赛制规则的革新都从这里起步，并逐渐影响和促进跆拳道运动的发展。

如今，无锡与世跆联、中国跆拳道共同设立的世界跆拳道无锡中心，成为世跆联具有全球管理职能的总部机构，掌握了引领、制定和实施行业标准的话语权。



亚运近 氛围浓

随着杭州亚运会日益临近，全民迎亚运的氛围越来越浓厚。近日，杭州亚运会宁波象山赛区亚帆中心开展“象往未来·奔向亚运”迎亚运火炬接力跑活动。图为来自象山县海韵幼儿园的小朋友在活动中进行篮球才艺展示。

潘旭光 戴珂泽摄影报道

首届中国黄河浆板赛举办

本报电（记者赵师杰）5月27日至28日，首届中国黄河浆板赛暨2023年中国浆板公开赛（永靖站）在甘肃省临夏回族自治州永靖县举办，来自全国23个省区市的561名选手逐浪黄河。

赛事设长距离技巧、直线竞速、接力、龙板4个项目，分公开组、大师组、高校组、青少年组4个组别。选手中年龄最大的65岁，最小的8岁。经过两天的激烈角逐，共产生54枚奖牌。

浆板运动入门简单，具有挑战性和观赏性，近年来受到关注。随着国家体育总局水上运动管理中心逐步完善培训与竞赛体系，浆板正以各种形式划进中国的江河湖海，本次比赛将进一步促进浆板运动在国内的普及与发展。

比赛由国家体育总局水上运动管理中心主办，甘肃省临夏州体育局、永靖县人民政府承办。

铅球名将巩立姣展望田径世锦赛——

“今年我要赢回来”

本报记者 刘硕阳

在第三投投出19米61的成绩之后，巩立姣放弃了后面的3次试投。她说：“比赛的目标就是投出19米50以上的成绩。”

5月28日下午，2023年全国田径大奖赛第三站在浙江台州市体育中心结束。包括巩立姣、李玲等名将在内，共有28支代表队的近800名运动员参加了本站大奖赛。27日下午展开的女子铅球决赛虽然只有3名选手参赛，但因东京奥运会冠军巩立姣的出场而备受关注。最终，她以19米61的成绩轻松夺冠。

这是巩立姣本赛季夺得的第四个冠军，19米61的成绩虽比4月初在四川成都投出的19米66差了几厘米，但也足以令巩立姣感到高兴。“能投出这样的成绩是对之前训练的肯定。”巩立姣说。

巩立姣表示，本站大奖赛后，自己将继续训练两周左右，为6月27日至29日在辽宁沈阳进行的2023年全国田径冠军赛暨世锦赛及亚运会选拔赛做准备。今年下半年将接连进行的布达佩斯田径世锦赛和杭州亚运会是中国田径队着重准备的赛事，巩立姣也将迎来第九次世锦赛之旅。

在此前8届世锦赛征程中，她获得2金2银3铜共7枚奖牌，其中在2017年和2019年两届世锦赛中连续夺冠。在2022

年俄勒冈世锦赛上，前一年刚刚获得东京奥运会女子铅球冠军的巩立姣以几厘米的差距输给了美国选手蔡斯·伊莉，获得亚军。“上届世锦赛我输了，今年我要赢回来！”巩立姣说，“我也想在杭州亚运会上比出一个好成绩。”

今年，34岁的巩立姣更多选择在国内赛场积蓄力量。“在国内先把底子打好，然后在世锦赛等重要比赛之前再去国外赛场上适应一下。”巩立姣说。

就在巩立姣结束比赛的几小时后，北京时间28日凌晨，在世界田联洲际巡回赛洛杉矶站女子铅球比赛中，两名中国选手宋佳媛和张林茹分别以19米39和18米55的成绩获得第四名和第六名。截至目前，中国田径队已有巩立姣、宋佳媛和马越3名选手顺利达标布达佩斯世锦赛，6月底的世锦赛选拔赛上将有一番激烈竞争。

想要“赢回来”，巩立姣面临的挑战很艰巨。当地时间5月20日，在德国哈勒进行的一场田径投掷赛中，蔡斯·伊莉以20米06的成绩夺得女子铅球项目冠军。一周后的洲际巡回赛洛杉矶站女子铅球比赛中，美国选手麦吉·尤恩投出了20米45的今年世界最好成绩。重夺世锦赛冠军挑战重重，但巩立姣不会放弃努力。

张之臻首轮“过关”

中国大陆男单首进法网第二轮



张之臻在比赛后向观众致意。
朱利安·马蒂亚斯摄（新华社发）

据新华社电（记者肖亚卓、陈毓珊）2023年法国网球公开赛的第二个正赛比赛日，中国球员迎来历史性突破！在5月29日进行的男单首轮较量中，中国球员张之臻在6:1、4:1领先时，收到了对手拉约维奇的退赛“大礼”，成为公开赛时代以来首位在法网红土大满贯上取得正赛胜利的中国大陆男单球员。

面对世界排名第53位的对手，张之臻在首

盘上来就先声夺人，破掉对手前两个发球局并取得3:0的领先。尽管拉约维奇随后回破一局，但张之臻在第五局再度破发，以4:1的比分牢牢占据场上主动。随着一波连保带破，张之臻以6:1拿下首盘。

第二盘，张之臻延续着良好的状态，在第四局率先破发取得3:1的领先，而在第五局成功保发后，对手向裁判和张之臻示意自己身体

不适，无法继续比赛。张之臻晋级第二轮。

今年26岁的张之臻成为公开赛时代以来首个在四大满贯正赛中都有参赛经历的中国大陆男单球员，在本场胜利之前，他在另外三个大满贯赛事中各有一次参赛，但均在五盘大战后告负。

下一轮，张之臻将对阵来自阿根廷的资格赛选手、世界排名第153位的迪兰特。